

# 企业信息化背景下数据资产入表的实施路径与策略探索

丁珊珊

贵州大学经济学院, 贵州 贵阳

收稿日期: 2025年11月3日; 录用日期: 2025年11月17日; 发布日期: 2025年12月18日

## 摘要

随着企业信息化进程的深度推进, 数据资产已成为企业核心竞争力的重要组成部分, 数据作为与土地、劳动力、资本、技术并列的第五大生产要素, 其资产化价值愈发关键。本研究聚焦企业信息化背景, 系统探讨了数据资产入表的实施路径, 包括数据盘点与整合、数据治理与质量提升、数据资产确权、价值评估及会计处理等关键环节。研究发现, 规范的数据治理是数据资产入表的基础前提, 科学的价值评估方法是入表准确性的核心保障, 而适配的会计处理机制则是入表落地的关键支撑。该研究为企业有效推进数据资产入表工作提供了可借鉴的实施框架, 也为数据资产价值管理的理论研究补充了实践层面的参考。

## 关键词

企业信息化, 数据资产入表, 实施路径, 数据治理, 价值评估

# Exploration of Implementation Paths and Strategies for Data Asset Recognition in Financial Statements Amid the Wave of Enterprise Informatization

Shanshan Ding

School of Economics, Guizhou University, Guiyang Guizhou

Received: November 3, 2025; accepted: November 17, 2025; published: December 18, 2025

## Abstract

With the in-depth advancement of enterprise informatization, data assets have become an important

文章引用: 丁珊珊. 企业信息化背景下数据资产入表的实施路径与策略探索[J]. 电子商务评论, 2025, 14(12): 2933-2939. DOI: 10.12677/ecl.2025.14124196

part of an enterprise's core competitiveness. As the fifth major factor of production alongside land, labor, capital, and technology, the asset value of data is becoming increasingly critical. Focusing on the context of enterprise informatization, this study systematically explores the implementation paths of data asset recognition in financial statements, covering key links such as data inventory and integration, data governance and quality improvement, data asset ownership confirmation, value evaluation, and accounting treatment. The study finds that standardized data governance is the basic prerequisite for data asset recognition in financial statements, scientific value evaluation methods are the core guarantee for the accuracy of such recognition, and an appropriate accounting treatment mechanism is the key support for the implementation of this recognition. This study provides a reference implementation framework for enterprises to effectively promote the work of data asset recognition in financial statements, and also supplements practical references for the theoretical research on data asset value management.

## Keywords

**Enterprise Informatization, Data Asset Recognition in Financial Statements, Implementation Path, Data Governance, Value Evaluation**

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

在数字经济蓬勃发展的当下，企业信息化程度不断加深。信息技术的飞速发展使企业的信息化基础设施建设取得显著进步，多数企业已具备基本网络连接，服务器、存储设备持续升级，移动办公设备也日益普及，为员工提供了便捷的工作方式。同时，企业内部管理信息化已实现财务管理、人力资源管理、供应链管理等方面信息化，与外部合作也借助电子商务平台、协同办公等信息化手段得以加强。不同行业的企业信息化发展各具特点，制造业注重生产制造环节的自动化和智能化，服务业呈现个性化、多样化的信息化发展态势，零售业则在商品管理、销售管理和供应链管理等方面广泛应用信息化技术。

随着企业信息化的深入，数据资产的重要性日益凸显。数据资产作为企业在经营活动中产生的、具有经济价值和潜在商业价值的数据资源，已成为企业的重要生产要素。2024年1月1日，财政部《企业数据资源相关会计处理暂行规定》正式实施，为企业数据资产入表提供了明确的制度依据，标志着我国企业数据资产入表工作迈入规范化阶段。数据资产入表能够更准确地反映企业的真实价值，帮助管理层做出科学决策，提升数据的透明度，为企业在融资、并购等方面提供重要支持，增强市场竞争力，对企业的财务与决策具有不可忽视的重要性。

## 2. 企业信息化与数据资产研究概述

### 2.1. 企业信息化的内涵与发展进程

企业信息化，是指充分挖掘先进的管理理念，借助先进的计算机网络技术，对企业现有的生产、经营、设计、制造、管理等环节进行全面整合，及时为企业的战术层、战略层、决策层等“三层决策”系统提供准确且有效的数据信息，以便企业能够对市场需求做出迅速反应，其核心本质在于增强企业的“核心竞争力”。

回顾企业信息化的发展历程，20世纪90年代，计算机和局域网技术兴起，企业信息化处于起步阶

段，主要实现基本的办公自动化，如财务、人事等领域开始应用简单软件，覆盖率不足 10%，彼时企业重点关注硬件设施建设。进入 21 世纪，互联网普及和电子商务发展，企业信息化步入成长阶段，企业开始重视并引入 ERP、CRM 等集成化信息系统信息化覆盖率大大提升，从局部应用迈向全面集成，极大地提高了企业管理水平。根据中国通信院发布的《中国数字经济白皮书》，云计算、大数据、人工智能等新技术成为主流，企业信息化进入深化阶段，覆盖率超 80%，企业更加关注数据驱动的决策支持和智能化运营，从内部管理延伸至外部市场，实现全产业链协同发展。如今，企业信息化正朝着智能化、集成化、数字化转型方向加速迈进，新技术的融合应用不断催生新的业务模式和管理方式，为企业发展注入强大动力。

## 2.2. 数据资产的定义与特征

数据资产是指企业拥有或控制的，能够为企业带来经济利益的数据资源。这些数据资源并非简单的数据堆砌，而是经过精心收集、整理、分析和处理后，具有明确应用场景和价值的数据集合，涵盖客户信息、销售数据、市场调研数据、生产流程数据等丰富内容。

数据资产具有诸多独特特征。它具有非实体性，不像固定资产具有实物形态，而是以数字化形式存储和存在。数据资产还具备可复制性，在不影响原始数据的情况下，能够无限次复制，这一特性使其能够在企业不同部门、不同业务场景中广泛应用，实现价值最大化。其价值还具有不确定性，会随着市场环境、应用场景、数据分析技术的变化而波动。例如，在电商领域，客户的购买行为数据在精准营销场景下，能够为企业带来显著的经济效益，但如果市场发生重大变化，消费趋势改变，这些数据的价值可能会受到影响。

## 2.3. 有关数据资产入表的研究

数据资产入表是数据要素市场化的关键环节，近年学界围绕其理论基础、实践困境与影响展开多维度研究。在政策与理论层面，李颖、曹羽飞(2025)指出数据资产化需历经确权、评估定价等五大关键域，信息资源管理学科(IRM)的理论体系为其提供研究支撑[1]；冯志波、董红杰(2024)则聚焦《企业数据资源相关会计处理暂行规定》落地，发现入表企业行业多元，但存在入表不稳定、城投公司融资冲动突出等问题[2]。

从信息资源管理视角来看，马费成(2023)在《信息资源管理导论(第 4 版)》中提出，数据资产的有效管理需以信息资源的组织、检索与利用为基础，其理论为数据资产盘点与整合提供了方法论支撑[3]；张新民(2024)在《无形资产评估理论与实务》中强调，数据资产作为特殊无形资产，其评估需结合无形资产的通用性评估框架，同时兼顾数据的可复制性、价值波动性等独特属性[4]。在知识产权法领域，刘春田(2023)在《知识产权法(第 7 版)》中指出，数据资产的确权需界定其与传统知识产权的边界，明确数据采集、加工过程中智力成果的保护范围，为数据知识产权登记提供法律理论依据[5]；王迁(2024)在《数据产权的法律构造与保护路径》中提出，数据资产入表的法律风险核心在于权属界定模糊，需通过专门立法明确数据所有权、使用权、收益权的划分[6]。

实践与方法研究中，刘立燕、孙月(2025)以同花顺为例，发现企业多将数据相关支出计入“在建工程”“其他流动资产”，研发投入全额费用化，且通过多维度表外披露补充信息[7]；张骞(2025)结合生命周期理论，提出按数据类型与市场阶段选择评估方法，如内生数据在引入期适用成本法[8]。影响与风险方面，黄灿等(2024)通过事件研究法，发现《暂行规定》发布时数据资源丰富企业股票市场反应更积极，且融资效应在高融资约束企业更显著[9]；许多奇(2025)则警示数据资产入表存在法律不确定性、估值难题等风险，易引发“寒蝉效应”，需构建动态安全与合规体系[10]。

### 3. 企业信息化背景下数据资产入表的实施路径

#### 3.1. 数据盘点与整合

数据盘点是数据资产入表的基础工作，范围涵盖企业内部各个业务系统产生的数据，如生产系统中的生产流程数据、质量检测数据，销售系统中的客户信息、销售订单数据等，以及从外部获取的数据，包括市场调研数据、行业报告数据等。可采用自上而下梳理和自下而上盘点两种方法。自上而下梳理以业务视角出发，通过分析企业制度文件、业务流程等，梳理数据资产的三级目录、业务属性和管理属性；自下而上盘点从IT系统、数据库表等技术视角，明确数据资产的技术属性。例如，某电商企业在数据盘点时，从业务角度梳理出商品管理、订单管理、用户管理等数据域，再从技术层面明确每个数据域下数据的存储位置、字段类型等信息。

整合不同来源的数据时，企业可搭建数据集成平台，运用ETL(抽取、转换、加载)工具，从各类数据源中抽取数据，进行格式转换和清洗，然后加载到数据仓库或数据湖中，实现数据的集中存储和管理。以金蝶库存数据集成到管易盘点系统为例，通过轻易云数据集成平台调用金蝶云星空的executeBillQuery API接口获取库存数据，利用平台的自定义数据转换逻辑功能进行格式转换和映射，再将数据批量导入管易云系统，实现了数据的高效整合，提升了业务透明度和运营效率。

#### 3.2. 数据治理与质量提升

数据治理体系建设是提升数据质量的关键。企业应构建涵盖数据标准管理、数据质量管理、数据安全管理等多方面的数据治理体系。在数据标准管理方面，建立统一的数据标准，明确数据定义、格式规范、字段命名规则等，消除信息孤岛，提升数据整合效率。例如，制定客户信息的数据标准，规定客户姓名、联系方式、地址等字段的格式和录入规范，确保各业务系统中客户信息的一致性。

提升数据质量可采用多种方法和流程。通过数据清洗，去除数据中的错误、重复、缺失值等，如利用数据清洗工具识别并删除销售数据中的重复订单记录；运用数据核对技术，确保数据的一致性和准确性，对财务数据进行账实核对、账账核对；建立数据监控机制，实时监测数据质量，及时发现并解决问题，设定关键数据指标的阈值，当数据超出阈值时自动发出警报。企业还应从数据的产生、存储到归档、销毁，构建全生命周期的管理机制，优化存储成本，确保数据的合法合规性。

#### 3.3. 数据资产确权

数据资产确权对于数据资产入表至关重要，它明确了数据资产的归属，是数据资产管理的基石。确权能够有效规避法律风险，若数据未确权，在入表过程中极易引发权属纠纷，导致入表工作受阻，甚至使企业陷入法律诉讼，耗费大量资源。确权还为数据资产的价值锚定提供基础，只有经过确权的数据资产，才能在市场中获得准确的价值评估，进而实现交易与流通。

确权应遵循合法性、公平性和可追溯性原则。合法性要求数据的获取、使用符合法律法规；公平性确保数据权属划分公正合理；可追溯性使数据的来源和流转过程能够被准确记录和查询。企业可通过多种方式进行确权，如在国家知识产权局推动的试点地区进行数据知识产权登记，或选择各地数据交易所推出的确权服务，根据自身行业、地域和数据特点，选择最适合的确权途径。

#### 3.4. 数据资产价值评估

常用的数据资产价值评估方法包括成本法、收益法。成本法是基于数据资产的获取、开发、维护等成本来评估其价值，计算数据采集成本、数据处理成本、存储成本以及管理成本等各项成本之和，得到数据资产的成本价值。这种方法适用于数据资产的初始评估或市场交易不活跃的情况。

收益法是通过预测数据资产未来可能带来的收益，并将其折现到当前来确定价值。以电商企业利用用户购买行为数据进行精准营销为例，先估算通过精准营销增加的销售额和利润，再考虑市场风险、资金时间价值等因素，将未来收益折现，从而评估出该数据资产的价值。收益法更能反映数据资产的潜在经济价值，适用于能够准确预测未来收益的数据资产评估。

### 3.5. 数据资产入表的会计处理

在数据资产入表的会计处理中，需合理选择会计科目。对于符合资产定义的数据资产，可根据其性质和用途，选择“无形资产”“存货”等科目进行核算。若数据资产是为了生产产品或提供劳务而持有的，且其价值能够可靠计量，可计入“存货”科目；若数据资产具有无形资产的特征，如非实体性、可辨认性等，可确认为“无形资产”。

账务处理方面，当企业确认数据资产时，借记“无形资产”或“存货”等科目，贷记相关科目，如“研发支出”“银行存款”等，反映数据资产的形成成本。在数据资产的后续计量中，若确认为无形资产，需按照规定进行摊销，借记“管理费用”等科目，贷记“累计摊销”科目；若确认为存货，在出售或使用时，结转其成本，借记“主营业务成本”等科目，贷记“存货”科目。

## 4. 企业数据资产入表案例分析

### 4.1. 案例企业选取与背景介绍

在企业信息化浪潮下，医疗行业的数据资产价值日益凸显。医疗行业数据资源密集，涵盖患者诊疗数据、科研数据、管理数据等多类型高价值数据，且面临严格的隐私保护与合规要求，数据资产入表的复杂性和代表性突出。爱尔眼科作为全球领先的眼科医疗集团，数字化建设起步早、投入大，形成了完整的数据资产体系，2025年上半年率先在半年报中系统披露数据资源信息，成为A股市场数据资产入表的标杆企业，其实践经验对医疗行业及其他数据密集型企业具有重要借鉴意义。本文采用“治理-确权-计量-应用”四维度分析框架，结合数据资产生命周期理论，从数据治理体系建设、权属确认路径、价值计量方法、实际应用成效四个层面，系统拆解爱尔眼科数据资产入表的实施过程，总结其关键成功要素与可复制经验。案例相关数据源于爱尔眼科2025年上半年报以及上海数据交易所数据产品挂牌公告等。

### 4.2. 数据资产入表实施过程分析

数据资产入表的实施基础源于爱尔眼科多年的数字化积累。集团构建了覆盖临床、科研、管理的全链条智能化体系，数据总量达数百TB，涵盖眼前节裂隙灯数据集、眼底筛查AI特征数据集等28个高质量专病数据集，包含急性视网膜坏死、干眼症等稀缺病例超10万例。这些数据通过脱敏脱密处理保障隐私安全，7项数据产品在数交所挂牌登记，4项数据集申请数据知识产权，为入表奠定了权属清晰、质量可控的基础。

核心实施路径体现为“治理-确权-计量-应用”的闭环管理。在治理层面，爱尔眼科建立“制度-团队-平台”三角形数据管理体系，自主研发工程师一体化工作平台，实现数据全生命周期的目录、权限、溯源等管理。确权环节通过明确数据采集、清洗、加工等智力活动的独创性，确立公司对数据产品的所有权。计量方面，依据《企业数据资源相关会计处理暂行规定》，将数据生产流程中的人力成本、研发投入等直接费用资本化计入无形资产，采用直线法摊销。应用端则通过训练AI辅助诊断模型，提升基层医院诊断效率，2025年相关技术使眼底病筛查准确率提升15%。

### 4.3. 实施效果与经验总结

实施成效与启示显著。财务层面，数据资产入表优化了资产结构，2025年上半年经营现金流净额同

比增长 19.6%，数据驱动的智能化服务成为营收增长新引擎。战略层面，“高真实感个性化眼科数字人底座”项目入选湖南省数字新基建标志性项目，数据资产成为技术创新的核心支撑。其经验表明，数据资产入表需以场景化价值为导向，通过“数据 + 技术 + 生态”协同模式释放价值，同时建立健全合规管理体系，平衡数据利用与隐私保护。

## 5. 企业数据资产入表面临的挑战与应对策略

### 5.1. 面临的挑战

在技术层面，数据资产入表涉及到大量复杂的技术问题。数据采集环节，要从多种数据源中获取数据，包括结构化数据库、非结构化文件、物联网设备等，这需要具备强大的数据采集技术和工具，以确保数据的完整性和准确性。例如，某制造业企业在采集生产设备运行数据时，面临着数据格式不统一、数据传输不稳定等问题。数据清洗和存储也是难题，需要运用先进的数据清洗算法和高效的存储技术，对海量的数据进行处理和存储。

管理方面，数据资产管理意识淡薄是部分企业存在的问题。一些企业没有充分认识到数据资产的价值，对数据资产管理缺乏重视，导致数据资产处于分散、无序的状态。数据质量管理体系不完善，数据质量难以保证，影响数据资产入表的准确性和可靠性。

法规层面，数据资产入表相关的法律法规尚不完善。数据资产的定义、权属、价值评估等方面缺乏明确的法律规定，导致企业在实践中面临法律风险。数据安全与隐私保护问题日益突出，随着网络安全风险的加剧，数据泄露、篡改等事件时有发生，如何在保障数据安全的前提下实现数据资产入表，是企业面临的一大挑战。

### 5.2. 应对策略

技术创新是应对挑战的关键。企业应加大对数据技术的研发投入，提升数据采集、清洗、存储和分析能力。引入人工智能、大数据等先进技术，实现数据处理的自动化和智能化。利用人工智能算法对数据进行自动清洗和分类，提高数据处理效率和质量；运用大数据技术对海量数据进行存储和分析，挖掘数据资产的潜在价值。

管理优化也至关重要。企业要加强数据资产管理意识，建立健全的数据资产管理体系，明确数据资产的管理职责和流程。完善数据质量管理体系，制定数据质量标准和评估指标，加强对数据质量的监控和管理。建立跨部门的数据共享机制，统一数据标准，规范数据接口，促进数据在企业内部的流通和共享。

针对数据资产生命周期的差异化会计处理与信息披露策略：数据采集与整合阶段：将采集设备购置、数据采购、ETL 工具投入等支出计入“在建工程”，待数据达到可使用状态后转入“无形资产”，披露数据采集范围、来源合规性说明及整合技术方案。数据治理与质量提升阶段：将数据标准制定、清洗工具研发、质量监控系统建设等支出资本化，按受益年限摊销；披露数据质量达标率、治理流程改进措施及合规风险防控机制。数据资产使用与增值阶段：若数据用于内部决策支持，按无形资产直线法摊销；若用于对外交易，确认为“存货”并按成本与可变现净值孰低计量；披露数据应用场景、产生的营收占比及增值服务模式。数据资产归档与销毁阶段：按无形资产处置规范进行账务处理，披露归档数据存储方案、销毁流程及合规性证明文件。

政策完善同样不可或缺。政府应加快制定和完善数据资产入表相关的法律法规，明确数据资产的定义、权属、价值评估等方面的规定，为企业数据资产入表提供法律保障。

## 6. 结论与展望

### 6.1. 研究结论

本研究深入剖析了企业信息化背景下数据资产入表的实施路径，明确了数据资产入表在数字经济时代对企业的关键意义。通过全面的数据盘点与整合，企业能够系统梳理内部和外部数据，为后续的数据治理与价值挖掘奠定坚实基础，金蝶与管易盘点系统的数据集成案例有力地证明了这一环节的有效性。

完善的数据治理体系和质量提升机制是保障数据资产质量的核心，它不仅能确保数据的准确性、一致性和完整性，还能为数据资产入表提供可靠的数据支持。数据资产确权遵循合法性、公平性和可追溯性原则，通过多种确权方式明确权属，为数据资产的交易和流通提供法律保障。成本法和收益法等数据资产价值评估方法各有适用场景，企业应根据自身数据资产特点合理选择，以准确评估数据资产价值。在会计处理方面，依据数据资产的性质和用途选择合适的会计科目，并按照规定进行账务处理和后续计量，确保数据资产在财务报表中得到准确反映。

爱尔眼科的数据资产入表案例详细展示了从数据盘点到会计处理的全过程，其实践成果表明，数据资产入表能显著提升企业财务报表的准确性和决策的科学性。同时，企业在数据资产入表过程中面临技术、管理和法规等多方面的挑战，需要通过技术创新、管理优化和政策完善来加以应对。

### 6.2. 未来展望

随着数字经济的持续高速发展，企业数据资产入表将呈现出更为广阔的发展前景和趋势。在技术创新的驱动下，人工智能、区块链等新兴技术将深度融入数据资产入表的各个环节。政策环境也将不断优化，政府将出台更为完善的数据资产相关政策法规，进一步明确数据资产的权属界定、价值评估标准以及会计处理规范等，为企业数据资产入表提供更加清晰、明确的政策指引，营造更加良好的政策环境。

企业自身也将更加重视数据资产的管理和利用，加大在数据资产管理方面的投入，建立更加完善的数据资产管理体系，不断提升数据资产的质量和价值。数据资产入表将逐渐成为企业财务管理的重要组成部分，为企业战略决策、融资并购等活动提供强有力的数据支持，助力企业在激烈的市场竞争中实现可持续发展，推动数字经济迈向更高的发展阶段。

## 参考文献

- [1] 李颖, 曹羽飞. 从数据资源到数据资产的飞跃: 信息资源管理学科的进路与前瞻[J]. 信息资源管理学报, 2025, 15(3): 11-19.
- [2] 冯志波, 董红杰. 关于推进数据资产入表的观察与思考[J]. 价格理论与实践, 2024(6): 16-21, 224.
- [3] 马费成. 信息资源管理导论[M]. 第4版. 武汉: 武汉大学出版社, 2023.
- [4] 张新民. 无形资产评估理论与实务[M]. 北京: 中国财政经济出版社, 2024.
- [5] 刘春田. 知识产权法[M]. 第7版. 北京: 中国人民大学出版社, 2023.
- [6] 王迁. 数据产权的法律构造与保护路径[J]. 法学研究, 2024, 46(2): 89-105.
- [7] 刘立燕, 孙月. 企业数据资产入表实践研究——以“同花顺”为例[J]. 会计之友, 2025(1): 21-28.
- [8] 张骞. 数据资产入表的逻辑动因、现实困境与消解路径[J]. 会计之友, 2025(3): 9-16.
- [9] 黄灿, 石智琦, 蒋青嬗. 数据资产入表对企业的影响: 来自股票市场的证据[J]. 管理科学, 2024, 37(6): 43-61.
- [10] 许多奇. 数据资产入表的理性预期风险与合规调适[J]. 湖南大学学报(社会科学版), 2025, 39(3): 34-41.